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Ata da 56ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 7 de junho de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Claudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, 

Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, 

Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, 

Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo 

Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). Havendo número 

regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e 

comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Srs. Deputados Paulo 

Rangel, Graça Pimenta e Marcelino Galo justificando as ausências que tiveram em sessões 

plenárias.  PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Fabrício Falcão tratou sobre a ação do 

Ministério da Educação que reduziu o número de vagas oferecidas por algumas 

universidades, principalmente no curso de direito. Prosseguindo, disse que muitos cursos 

eram criados de modo precário e acabavam formando profissionais sem nenhuma qualidade. 

Concluindo, parabenizou a grande ação do Governo do Estado com o lançamento do 

Programa Pacto pela Vida. O Sr. Presidente fez a leitura de requerimento, assinado por  vinte 

e um Srs. Deputados, convocando uma sessão extraordinária para ser iniciada dois minutos 

após o término da presente, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: PL nº 

19.177/2011, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo Estadual a 

contratar operação de crédito externo, na forma que indica, e dá outras providências” e o PL 

nº 19.175/2011, procedente do Poder Executivo, que “Autoriza a abertura de crédito especial, 

na forma que indica, e dá outras providências”. A Deputada Kelly Magalhães parabenizou o 

Governo do Estado e a Prefeita de Barreiras pelo grande êxito alcançado, pois foi lançada a 

pedra fundamental para a instalação da usina de esmagamento de soja. Informou, ainda, a 
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instalação de uma indústria têxtil, já que a região oeste é a segunda maior produtora de 

algodão do país. Concluindo, justificou a sua ausência em um momento de luta tão intensa 

dos professores das universidades estaduais, informando que o mesmo aconteceu em função 

de um problema ocorrido no trajeto de retorno para Salvador e da pouca ação da AGERBA 

para sanar o mesmo, o que resultou em vinte quatro horas de viagem, portanto não pode 

chegar a tempo para a reunião. O Deputado Álvaro Gomes parabenizou o desempenho da 

Comissão de Constituição e Justiça e informou que existem alguns projetos que tratam das 

relações de consumo que podem ser aprovados pela Comissão trazendo grandes benefícios 

para a população. A Deputada Luiza Maia tratou sobre as proposições que pretende 

apresentar, solicitando dos pares a colaboração, principalmente na matéria que trata da 

proibição de utilização de recursos públicos para contratação de qualquer banda que cante 

letras de música desqualificando a mulher. O Deputado Yulo Oiticica informou sobre a 

presença da Comissão de Direitos Humanos na Câmara de Vereadores de Ilhéus e em Pau 

Brasil, para tratar dos conflitos indígenas no sul da Bahia. Finalizando, falou sobre o 

lançamento do Programa Pacto pela Vida, que dava uma nova dimensão ao tratamento dos 

problemas pertinentes a segurança pública. O Deputado Adolfo Menezes parabenizou o 

Governador Jaques Wagner por ter dado carta branca ao Secretário de Segurança Pública. 

Concluindo, disse que o Secretário Maurício Barbosa estava realizando um excelente trabalho 

e ninguém podia falar do Governo sobre o tema segurança pública. Por fim, falou sobre os 

investimentos da Petrobrás na Bahia e da reabertura da Bahiafarma, o que, mais uma vez, 

demonstrava as ações do Governo para o crescimento da Bahia, nesse segundo mandato. O 

Deputado Joseildo Ramos externou a sua preocupação com o Município de Alagoinhas, 

informando que os dois principais gestores de saúde daquele município haviam renunciado 

aos cargos. Concluindo, disse que a Prefeitura de Alagoinhas desistiu da instalação de dez 

leitos de UTI por falta de planejamento orçamentário, demonstrando, mais uma vez, a 

precariedade da situação da saúde no município. O Deputado Marcelino Galo tratou sobre o 

debate ocorrido na Comissão de Agricultura, tratando sobre o Programa Brasil sem Miséria. 

Finalizando, salientou a necessidade de uma democratização da propriedade da terra, pois a 

concentração da mesma nas mãos de poucos é um fator decisivo na geração de pobreza. O 

Deputado Alan Sanches tratou da situação que passa o Hospital Martagão Gesteira, 

informando que acontecerá uma audiência pública para tratar do tema. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado tratou sobre o que denominou “fenômeno do 

mimetismo” - alguns comportamentos na classe política que não coadunavam com as 

posturas apresentadas em outras fases. Prosseguindo, fez a leitura de discursos, do então 

Deputado Federal Jaques Wagner, que trataram sobre as escolas, as universidades e a 
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edição de Medidas Provisórias, nos quais defendia uma ampla discussão das matérias e uma 

atenção especial às questões da educação. No entanto, não era essa a postura que se via 

agora que estava Governador, pois ficava a se questionar quais as ações do mesmo para 

sanar necessidades tão básicas ao desenvolvimento da educação. Concluindo, teceu alguns 

comentários sobre o escândalo Palocci, perguntando se era possível o Ministro abrir mão do 

faturamento que vinha obtendo a sua empresa para ganhar um “mísero salário de ministro”. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Paulo Azi. No horário das Representações Partidárias, 

pelo tempo destinado ao PV, o Deputado Fabrício Falcão falou sobre o lançamento do 

Programa Pacto pela Vida. Em seguida, tratou da proposta de criação do Estado do São 

Francisco, tema que vem ocupando os espaços da mídia nos últimos dias. Concluindo, 

relembrou que um movimento separatista de igual teor aconteceu quando se desejou a 

criação do Estado de Santa Cruz, em função da forte influência econômica da produção de 

cacau, mas não prosperou, pois a Bahia é a composição de uma diversidade e por isso 

mesmo não se divide e se for preciso solicitará a criação de uma frente que lute pela não 

divisão da Bahia. No horário do PSB, o Deputado Pastor Sargento Isidório, após fazer a 

leitura de um trecho da Bíblia, tratou sobre a aprovação de projeto na Comissão de Saúde 

que autoriza a presença de um acompanhante para paciente internado, bem como prevê uma 

estrutura básica para o mesmo, a fim de que possa prestar a assistência de um modo digno. 

Por fim, solicitou a atenção para a retirada da linha férrea que passa dentro da cidade de 

Candeias, evitando que aconteça um acidente como o ocorrido em Pojuca. O Deputado Alan 

Sanches ratificou o convite para a audiência pública que debaterá a situação do Hospital 

Martagão Gesteira, a ser realizada às 09h30min, da próxima segunda-feira. Finalizando, 

tratou sobre o Projeto de Resolução para alterar o Regimento Interno no que se refere ao voto 

em separado. Por fim, solicitou ao Presidente que pudessem tratar dos horários de 

funcionamento das Comissões, para que não haja prejuízo ao funcionamento das mesmas. A 

Sra. Presidenta informou que o referido assunto deve ser discutido com as lideranças. No 

horário destinado as Lideranças Partidárias, no tempo do PSL/PRB/PTdoB, o Deputado José 

de Arimatéia registrou que no dia 05/06 foi comemorado o Dia Mundial do Meio Ambiente. 

Seguindo, informou que participou em Feira de Santana da 1ª Semana Verde promovida pelo 

Hospital da Criança, quando foram plantadas diversas mudas simbolizando as crianças que 

ali estavam internadas. Concluindo, falou sobre a Folha Universal, que em dezenove anos de 

história registrava a marca da 1000ª Edição, com presença em todos os municípios 

brasileiros, por isso apresentava uma Moção de Congratulação. No tempo destinado ao 

PMDB, o Deputado Luciano Simões questionou se alguém acreditava nas proposições do 

Governo da Bahia, já que ações efetivas não existem, tudo é falácia. Concluindo, informou 
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que o PMDB protocolou uma ação para que se abra a “caixa preta” da construção da Arena 

Fonte Nova, pois o governo se negava a informar dados que são obrigatórios. No tempo 

destinado ao PTN/PSC, o Deputado Carlos Geilson falou sobre o pronunciamento feito pelo 

Deputado Targino Machado, que apresentou discursos do então Deputado Jaques Wagner, 

que após ser galgado ao posto de governador passou a sofrer de amnésia, pois em um tempo 

tão curto mudou o seu comportamento, deixando de resolver tantos problemas anteriormente 

apontados. Prosseguindo, registrou o seu protesto contra a violência cometida ao radialista de 

Jaguarari, que questionou o pedido de empréstimo do Prefeito e acabou sofrendo agressões 

verbais e físicas, cometidas pelo mesmo. Finalizando, disse que existia um PT do discurso e 

aquele que governava para os que vivem de modo nababesco. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Luciano Simões. No tempo destinado ao PP, a Deputada Ivana Bastos externou a 

emoção vivida durante a participação da Missa do Vaqueiro, realizada no Município de Lagoa 

Real, parabenizando o Prefeito Bida e o Vice-Prefeito pela preservação daquela tradição. 

Finalizando, falou sobre a apresentação de matéria tratando da ampliação da licença 

maternidade para as servidoras do Legislativo, pois a mesma já estava em aplicação para 

servidoras do Executivo. Por último, justificou a apresentação do Projeto de Resolução para a 

concessão de Título de Cidadão Baiano ao Engenheiro José Francisco das Neves, Dr. 

Juquinha, Diretor Presidente da Diretoria Executiva da VALEC Engenharia, Construções e 

Ferrovias S.A.. A Deputada Cláudia Oliveira registrou a presença de sua irmã gêmea na 

galeria, em visita aquele Parlamento. Dando continuidade, falou sobre o lançamento do 

Programa Pacto pela Vida, com o objetivo de reduzir os índices de violência no Estado, 

salientando a necessidade de participação de todos os segmentos da sociedade. Concluindo, 

teceu comentário sobre o brilhante debate ocorrido na Comissão tratando sobre os serviços 

prestados pela TWB e que contou com a participação da ARGEBA. Por fim, registrou a 

passagem da comemoração do Dia Mundial do Meio Ambiente, ocorrida no último dia cinco. 

No tempo destinado ao PR/PSDB, a Deputada Graça Pimenta disse que a questão ambiental 

era um tema que conseguia igualar todas as pessoas do planeta, lembrando que no dia 05/06 

se comemorava o Dia Mundial do Meio Ambiente. Concluindo, disse que o tema era de 

importância para todos e que a sustentabilidade do planeta depende de ação coletiva, pois os 

recursos existentes na natureza podem facilmente se esgotar se houver um uso inadequado 

dos mesmos, já que, predatoriamente, não disponibilizamos tempo suficiente para que a 

natureza se recomponha. No tempo destinado ao PDT/PCdoB, a Deputada Kelly Magalhães 

parabenizou a União Brasileira de Mulheres, informando que no próximo final de semana, em 

São Paulo, será realizado o Congresso Nacional de Mulheres. Em seguida, disse que, após 

ouvir o pronunciamento do Deputado Fabrício Falcão sobre a criação do Estado do São 
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Francisco, só tinha a lastimar a falta de informação do jornalista que não sabia que a Região 

Oeste era uma grande fronteira agrícola. Continuando, citou o jornalista Samuel Celestino que 

colocou de modo duro palavras contra o Deputado Federal Oziel, que, representando a 

Região Oeste da Bahia, estava ali para abrir um debate e ao mesmo tempo possibilitar que o 

povo daquela região fosse ouvido. Concluindo, disse que a Região Oeste alcançou grandes 

benefícios com o Governo Wagner, no entanto, era preciso que a imprensa ajudasse na 

realização de um debate com serenidade, ouvindo os anseios do povo do Oeste no que se 

refere à criação do Estado do São Francisco. A oradora foi aparteada pelo Deputado Eures 

Ribeiro. No tempo destinado ao DEM/PRP, o Deputado Leur Lomanto Júnior informou que o 

PMDB ingressou, no Ministério Público, com pedido de esclarecimento sobre a construção da 

Nova Arena Fonte Nova, buscando uma maior transparência no que se refere às contas para 

execução da referida obra. O Deputado Bruno Reis fez referência ao caso Palocci e salientou 

que o mesmo não conseguia esclarecer a sua evolução patrimonial. Em seguida, falou sobre 

o erro presente na cartilha distribuída pelo MEC, onde constava a informação de que “dez 

subtraindo sete totalizava quatro”. Finalizando, falou sobre a assinatura de convênio do 

Presidente da Venezuela com o Brasil, mesmo existindo um débito de valor considerável do 

mesmo para com a Petrobrás, considerando um absurdo o Brasil realizar esse tipo de política 

externa. No horário do PT, não houve orador. Constatada a falta de quorum regimental 

através da solicitação dos Deputados Marcelino Galo e Targino Machado, o Sr. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados:  

Maria Luiza e Nelson Leal (02). 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  

 2º SECRETÁRIO - 

 


